

## Защита прав человека в России: история, теория, практика (обзор докладов и выступлений на Межрегиональном конституционном форуме)

Светлана Игоревна Глушкова<sup>1</sup>, Марина Львовна Белых<sup>2</sup>,  
Валерия Андреевна Франц<sup>3</sup>

<sup>1,3</sup>АНО ВО «Гуманитарный университет», Екатеринбург, Россия

<sup>2</sup>Уральский государственный юридический университет им. В. Ф. Яковлева,  
Екатеринбург, Россия

<sup>1</sup>glsvig@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-5900-1866>

<sup>2</sup>mlomovtseva@mail.ru

<sup>3</sup>val-franc@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-3730-445X>

**Аннотация.** В статье представлены основные идеи, прозвучавшие в выступлениях теоретиков и практиков на Межрегиональном конституционном форуме «Защита социальных и экономических прав в России: история, теория, практика», посвященном 100-летию со дня рождения С. С. Алексеева. Рассмотрен широкий спектр вопросов современного конституционализма, таких как практика Конституционного Суда Российской Федерации по защите прав граждан; применение срока исковой давности к требованиям об обращении имущества, полученного в результате коррупционной деятельности, в доход государства; ценностное измерение социальных прав в современной России; применение методов точных наук в юриспруденции; взаимосвязь культуры и прав человека и др.

**Ключевые слова:** конституция, конституционализм, права человека, социальные права, гражданское общество, наследие С. С. Алексеева, правовая культура, ценности

**Для цитирования:** Глушкова С. И., Белых М. Л., Франц В. А. Защита прав человека в России: история, теория, практика (обзор докладов и выступлений на Межрегиональном конституционном форуме) // Вестник Гуманитарного университета. 2025. Т. 13, № 1. С. 159–164.

## Human Rights Protection in Russia: History, Theory, Practice (An Overview of Reports and Presentations at the Interregional Constitutional Forum)

Svetlana I. Glushkova<sup>1</sup>, Marina L. Belykh<sup>2</sup>, Valeria A. Frants<sup>3</sup>

<sup>1,3</sup>Liberal Arts University – University for Humanities, Yekaterinburg, Russia

<sup>2</sup>Ural State Law University named after V.F. Yakovlev, Yekaterinburg, Russia

<sup>1</sup>glsvig@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-5900-1866>

<sup>2</sup>mlomovtseva@mail.ru

<sup>3</sup>val-franc@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-3730-445X>

**Abstract.** The article sets out the primary concepts articulated by theorists and practitioners during the Interregional Constitutional Forum, which was held under the title ‘Protection of Social and Economic Rights in Russia: History, Theory, and Practice’. This event was organized to commemorate the 100-th anniversary of the birth of S. S. Alekseev. A comprehensive exploration of contemporary issues in the domain of modern constitutionalism is undertaken, encompassing the practices of the Constitutional Court of the Russian Federation in safeguarding citizens’ rights; the application of the statute of limitations to claims concerning the conversion of property

procured through corrupt activities into assets belonging to the state; the value aspect of social rights in contemporary Russia; the utilization of methods from exact sciences in jurisprudence; and the interconnection between culture and human rights, among others.

**Keywords:** constitution, constitutionalism, human rights, social rights, civil society, S. S. Alekseev's heritage, legal culture, values

**For citation:** Glushkova SI, Belykh ML, Frants VA. Human Rights Protection in Russia: History, Theory, Practice (An Overview of Reports and Presentations at the Interregional Constitutional Forum). *Vestnik Gumanitarnogo universiteta = Bulletin of Liberal Arts University*. 2025;13(1):159-164. (In Russ.).

13 декабря 2024 года на площадке Президентского центра Б. Н. Ельцина в Екатеринбурге состоялся **Межрегиональный конституционный форум «Защита социальных и экономических прав в России: история, теория, практика»**. Форум был приурочен ко Дню Конституции России, 100-летию со дня рождения выдающегося уральского правоведа, знаменитого юриста, одного из разработчиков Конституции России С. С. Алексеева, 90-летию Свердловской области.

Организаторами важного события выступили Президентский центр Б. Н. Ельцина, Народный университет современного конституционализма им. Г. Э. Бурбулиса, Уполномоченный по правам человека в Свердловской области, Центр правового просвещения и прав человека Гуманитарного университета, Музей С. С. Алексеева.

В центре внимания экспертов Форума находилось не потерявшее свою актуальность наследие С. С. Алексеева; современные вызовы, тенденции и достижения в сфере защиты социальных и экономических прав в России; связь ценностей, на которых базируется общество, с развитием социальных и экономических прав; возможности применения методологии точных наук в праве.

В числе выступающих были известные российские и уральские ученые, эксперты в сфере конституционного и гражданского права, арбитражного и гражданского процесса, практикующие юристы, представители государственной правозащитной сферы.

На открытии выступил **А. Н. Кричевский**, председатель Попечительского совета Фонда «Культура Достоинства» Г. Э. Бурбулиса, сопредседатель оргкомитета Конституционного форума, который также озвучил приветствие к участникам **П. В. Крашенинникова**, председателя комитета Государственной Думы РФ по государственному строительству и законодательству, доктора юридических наук, профессора. В приветствии была отмечена значимость не только научных, но и практических традиций, заложенных С. С. Алексеевым, сочетавшим в себе качества блестящего ученого и выдающегося государственного деятеля. В прошлом эти два российских правоведа, С. С. Алексеев и П. В. Крашенинников, активно участвовали в юридической сфере и государственном строительстве. Потребность в тесном диалоге и взаимодействии юридического сообщества и власти сегодня как никогда актуальна, что способствует дальнейшему развитию российского конституционализма.

Первый заместитель руководителя аппарата Губернатора Свердловской области и Правительства Свердловской области **В. Р. Дубичев** отметил, что в контексте стремительных трансформаций и вызовов современного мира критически важно сформулировать образ будущего России и понять, какими средствами можно сделать Россию «безопасной, комфортной, такой, как мы хотим». Такое понимание неизбежно найдет свое отражение и в Конституции, а отчасти уже содержится в ней.

Уполномоченный по правам человека в Свердловской области **Т. Г. Мерзлякова** рассказала о новых тенденциях и вызовах в государственной правозащитной практике. Уполномоченный подчеркнула необходимость повышения роли некоммерческого сектора и экспертного сообщества в определении архитектуры правового пространства современной России, которая осознается на самом высоком уровне. И одна из важнейших задач, стоящих перед современной Россией, как отметила Т. Г. Мерзлякова, это эффективное и своевременное внедрение цифровых технологий в ключевые сферы об-

пешественной жизни. Этот процесс требует глубокой правовой рефлексии и обеспечения условий для реализации и защиты основных прав человека.

С приветствием к участникам форума обратилась **И. С. Степанова**, директор музея С. С. Алексеева «Восхождение к праву», которая обратила внимание собравшихся на особое значение и большую роль Сергея Сергеевича в формировании и развитии уральской школы права, российского конституционализма.

**Д. В. Ковалева**, руководитель детских программ музея С. С. Алексеева «Восхождение к праву», напомнила, что С. С. Алексеев считал правовое просвещение перво-степенной задачей в рамках формирования правовой культуры общества. Причем чем раньше оно начинается, тем лучше. Понимая это, в настоящее время музей реализует большое число программ для школьников.

**М. Ф. Казанцев**, доктор юридических наук, заведующий кафедрой права Института философии и права УрО РАН, заведующий кафедрой обязательственного права Уральского филиала Исследовательского центра частного права имени С. С. Алексеева при Президенте РФ, профессор УрГЮУ им. В. Ф. Яковлева, представил доклад **«Век Алексеева: восхождение, вершины, память»**. Будучи биографом С. С. Алексеева, профессор рассказал об основных вехах жизни великого правоведа, раскрыл свой взгляд на главные «вершины» его творчества, представил жизнь знаменитого юриста как «восхождение», в процессе которого ученый внес неоценимый вклад в развитие уральской и советской юридической науки и практики. Так, в последних трудах С. С. Алексеев начинает рассматривать право как объективную реальность и особую материю, к которой с успехом может применяться инструментально-математический метод. Подобные идеи приобретают особенную актуальность именно сейчас в ходе развития технологий цифровизации и искусственного интеллекта.

«Вершинами» деятельности С. С. Алексеева биограф считает вклад в развитие теории права, нашедший свое отражение в двухтомнике «Теория права» и других работах, вклад в становление частного права и разработку Гражданского кодекса России и, наконец, участие в работе над Конституцией России, которая, по убеждению С. С. Алексеева, должна быть «Конституцией человека». Подводя итоги, М. Ф. Казанцев отметил, что сохранение и развитие «человеческого измерения» конституционализма не теряет актуальности и в настоящее время.

**М. С. Саликов**, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой конституционного права УрГЮУ им. В. Ф. Яковлева, Заслуженный деятель науки РФ, Заслуженный юрист РФ, представил доклад на тему «Анализ практики Конституционного Суда Российской Федерации по политическим правам и свободам» и обратил внимание на особенности реализации в современной России политических прав человека на свободу собраний и свободу объединений, а также избирательных прав и соответствующей практики Конституционного Суда РФ, указав на необходимость переосмысления и модернизации в данной сфере.

**А. В. Егоров**, кандидат юридических наук, главный редактор журнала «Цивилистика», профессор НИУ ВШЭ, доцент МГИМО, арбитр Российского арбитражного центра, в докладе **«Исковая давность по требованиям об изъятии имущества у лиц, подозреваемых в коррупции»** представил свой взгляд на Постановление Конституционного Суда РФ от 31.10.2024 г. № 49-П, в отношении анализа конституционности правовых норм о применении сроков исковой давности к делам, связанным с обращением в собственность государства имущества, нажитого коррупционным путем. По его мнению, к вопросу о разграничении частного и публичного права, который является ключевым в интерпретации данного Постановления, может быть успешно применена классическая методология права. Достаточно удачно такая методология, по мнению эксперта, отражена в работах Б. Б. Черепяхина, утверждавшего, в частности, что для разграничений публичного и частного права единственно приемлемыми являются формальные критерии.

**Д. И. Дедов**, доктор юридических наук, судья Европейского Суда по правам человека, избранный от Российской Федерации (2013–2022 гг.), научный руководитель Факультета права Московской высшей школы социальных и экономических наук, судья Высшего Арбитражного Суда РФ в отставке (2008–2012 гг.), профессор МГУ им. М. В. Ломоносова, профессор НИУ ВШЭ, в докладе «**Методология советского права в современных реалиях**» продолжил дискуссию о Постановлении Конституционного Суда РФ от 31.10.2024 г. № 49-П. Как и А. В. Егоров, Д. И. Дедов полагает, что для коррупционных деяний необходимо сохранить сроки давности, независимо от того, в рамках гражданского или публичного законодательства они будут интерпретироваться. С точки зрения эксперта, срок давности – универсальный институт, применимый к любым деяниям, за исключением терроризма, а также военных и международных преступлений.

Профессор УрГЮУ им. В. Ф. Яковлева, доктор юридических наук **С. Э. Либанова** представила вниманию участников форума доклад на тему «**Социальные права как ценностные показатели развития гражданского общества**», подчеркнув, что социальные права являются важнейшей частью правового статуса личности и ключевым элементом гражданского общества. Они влияют не только на обеспечение социального равенства и социальной справедливости, но и на развитие демократических институтов, выступая ценностным показателем степени развития гражданского общества. Системно исследовав социальные права, признав эффективность их реализации показателем степени ответственности социального государства (ст. 1, 7, 17 Конституции РФ), докладчик обосновала их значение для реального становления государства правовым, соответствующим требованиям Конституции РФ. Так как социальные права являются важнейшим индикатором социального состояния государства и влияют на степень его правовой зрелости, их обеспечение должно быть незыблемым, несмотря ни на какие тяжелые времена, экономические кризисы и катаклизмы. Только при наличии развитого гражданского общества, считает С. Э. Либанова, конституционная институционализация которого возможна на основе демократии<sup>1</sup>, применяемой в первую очередь именно в сфере реализации социальных прав, социальное государство способно де-факто стать правовым.

**В. О. Лобовиков**, доктор философских наук, профессор, главный научный сотрудник Института философии и права УрО РАН, в докладе «**Проблемы разделения властей в конституционном праве**» заявил о необходимости и полезности использования дискретных математических моделей естественного права как системы. Докладчик продемонстрировал присутствующим решение задачи математической логики, обосновывающее необходимость разделения властей. По его мнению, с помощью формально определенных алгоритмических процедур и точных формально определенных дефиниций возможно получить большой процент положений Конституции. Как считает В. О. Лобовиков, в современном мире в свете процессов стремительной цифровизации и развития искусственного интеллекта внедрение математических методов в юриспруденцию становится особенно актуальным.

**К. В. Киселев**, кандидат философских наук, доцент, депутат Екатеринбургской городской Думы, представил доклад на тему «**Культура как альтернатива и стратегия**» и обратил внимание на то, что с начала 2010-х годов в России происходит так называемая «гуманитаризация права». Это означает, что ряд гуманитарных проблем приобретает законодательное измерение. Внесение изменений в Конституцию России

---

<sup>1</sup> Демократия (от лат. *kurij* – надзор, правовой, особая группа и *demos* – народ) – профессионально-правовой общественный надзор. Демократическая деятельность, являясь конституционной, выражается в сознательной, целенаправленной, организационной деятельности правовых институтов гражданского общества, состоящих из юристов, способствуя гармонизации интеграционных процессов институциональных систем общества в сфере обеспечения прав человека, в итоге всего общества.

в 2020 г. было ознаменовано еще большим ростом внимания к гуманитарной проблематике. Как считает докладчик, в современной России культура должна стать стратегией.

Модератор, доктор политических наук, заведующий кафедрой прав человека Гуманитарного университета, председатель Свердловского РО РАПН, член Общественной палаты Свердловской области **С. И. Глушкова** обратила внимание участников в ходе проведения форума на следующее:

1) наш знаменитый земляк, основатель уральской школы теории права, известный правовед и один из разработчиков Конституции России и Гражданского кодекса России<sup>2</sup> С. С. Алексеев отмечал такую ключевую и востребованную тенденцию развития в конце XX – начале XXI века, как гуманизация права и политики; и ее важно сохранить и приумножить и в XXI веке;

2) стремление рассматривать право, права человека, правовые феномены с помощью методов и подходов естественных наук, ввести новое измерение права, моделировать правовые задачи и пути их решения, используя потенциал всех отраслей научного знания, было развито во второй половине XX – начале XXI века, и это можно видеть в научных трудах В. С. Нерсисянца, С. С. Алексеева, определивших новые векторы и стратегии развития в юридических и гуманитарных науках. Интерес в связи с этим представляют подходы В. О. Лобовикова, который, в том числе, одним из первых заявил о логике прав человека и представил свои идеи по этому новому научному направлению в первом в России энциклопедическом словаре по правам человека, который получил признание и до сих пор востребован в научной и учебной сферах<sup>3</sup>;

3) многие идеи С. С. Алексеева не только изменили подходы к праву и правам человека среди теоретиков, но и стали руководством к принятию решений и конкретным действиям для практиков, и до сих пор они являются ориентиром для многих российских уполномоченных по правам человека; многие из научных трудов С. С. Алексеева стали своего рода прорывом в юридической науке; к многотомному собранию сочинений знаменитого ученого есть потребность обращаться вновь и вновь в поисках истины, справедливости, ответов на современные проблемы и кризисы; среди ключевых идей С. С. Алексеева в формирующейся науке прав человека можно назвать, например, такие: права человека как «убежище для человека», который имеет «право на права»; человек как ценность, центр мира. Эти и другие правовые максимы стали квинтэссенцией многих концепций прав человека, правовой политики, правового государства, правовой культуры и закрепили непреходящие ценности человека, прав и свобод человека и гражданина в современной России<sup>4</sup>;

---

<sup>2</sup> Как отмечает С. И. Архипов, «идеи С. С. Алексеева о правовом будущем России нашли воплощение в концепции и ключевых положениях Гражданского кодекса Российской Федерации. Он, являясь руководителем Исследовательского центра частного права при Президенте СССР, а затем и при Президенте РФ, создал команду единомышленников, которая начала и успешно завершила работу над кодексом. По сути, он выступил главным идеологом “экономической конституции” – основы цивилизованного гражданского общества в России. По его убеждению, от частного права “решающим образом зависит успех наших реформ и, смею сказать, судьба нашего Отечества, наше будущее”... Основное предназначение частного права, его “миссию” он видел, во-первых, в осуществлении идеи экономической свободы, поскольку эта сфера права является ее главной обителью, “колыбелью”; во-вторых, оно способно стать основой интеграции, объединения людей, народов, государств» [Архипов 2024, с. 67].

<sup>3</sup> Права человека: энциклопедический словарь / отв. ред. С. С. Алексеев, зам. гл. редактора А. П. Семитко и С. И. Глушкова. М. : Норма, 2009 (переиздавался до 2018 г. включительно).

<sup>4</sup> Как отмечает, например, С. И. Архипов, «человек, его права и свободы должны быть безусловным императивом при проведении социальных реформ. В этом смысле следует понимать, на наш взгляд, тезис С. С. Алексеева об «абсолютизации прав человека». Фундаментальные, «естественные» права человека должны стать для законодателя, для власти своего рода «табу», неприкосновенными социальными ценностями», по утверждению С. С. Алексеева еще в 2010 году [Архипов 2024, с. 65].

4) эффективность защиты социальных и экономических прав человека и гражданина, и в целом прав человека<sup>5</sup>, во многом зависит от уровня развития гражданского общества и правовой культуры граждан, системного и открытого взаимодействия органов государственной власти, местного самоуправления, государственных правозащитников, субъектов общественного контроля и институтов гражданского общества; а также степени распространения цифровых технологий на все сферы жизнедеятельности человека, общества, государства.

В целом Межрегиональный конституционный форум успешно состоялся и вызвал большой интерес у теоретиков и практиков, преподавателей и студентов уральских вузов, которые приняли активное участие в обсуждении актуальных вопросов соблюдения, обеспечения и защиты прав и свобод человека и гражданина в современной России; по итогам форума планируется издание сборника докладов.

### Список источников

- Архипов С. И. С. С. Алексеев о правовом будущем России (К 100-летию со дня рождения С. С. Алексеева) // Вестник Гуманитарного университета. 2024. Т. 12, № 4. С. 61–69. DOI 10.35853/vestnik.gu.2024.12-4.04.
- Права человека : энциклопедический словарь / отв. ред. С. С. Алексеев, зам. гл. ред. А. П. Семитко и С. И. Глушкова. М. : Норма, 2009. 654 с.
- Семитко А. П. С. С. Алексеев о некоторых тенденциях мирового правового развития: «Право на пороге нового тысячелетия» // Вестник Гуманитарного университета. 2024. Т. 12, № 4. С. 70–81. DOI 10.35853/vestnik.gu.2024.12-4.05.

#### *Информация об авторах*

**Светлана Игоревна Глушкова**, д-р полит. наук, профессор, заведующий кафедрой прав человека, АНО ВО «Гуманитарный университет», председатель Свердловского РО РАПН (Екатеринбург, Россия).

**Марина Львовна Белых**, канд. юрид. наук, доцент кафедры конституционного права УрГЮУ им. В. Ф. Яковлева (Екатеринбург, Россия).

**Валерия Андреевна Франц**, канд. полит. наук, доцент, АНО ВО «Гуманитарный университет» (Екатеринбург, Россия).

#### *Information about the authors*

**Svetlana I. Glushkova**, Dr. Sci. (Political Science), Professor, Head of Human Rights Department, Liberal Arts University – University for Humanities, Head of Russian Political Science Association in the Sverdlovsk region (Yekaterinburg, Russia).

**Marina L. Belykh**, Cand. Sci. (Law), Assoc. Prof. at Constitutional Law Department of Ural State Law University named after V. F. Yakovlev (Yekaterinburg, Russia).

**Valeria A. Frants**, Cand. Sci. (Political Sciences), Assoc. Prof., Liberal Arts University – University for Humanities (Yekaterinburg, Russia).

*Статья поступила в редакцию | Submitted 09.01.2025.*

*Принята к публикации | Accepted 14.01.2025.*

---

<sup>5</sup> Так, например, анализируя одну из ключевых научных работ С. С. Алексеева «Право на пороге нового тысячелетия. Некоторые тенденции мирового правового развития – надежда и драма современной эпохи» (2000), А. П. Семитко акцентирует внимание на значении прав человека в современном государстве и обществе: как отмечал С. С. Алексеев, «права человека только тогда обретают действительную юридическую силу и значимость, когда... *действующая юридическая система становится “правом человека”*. То есть – когда действующая юридическая система, сохраняя все особенности общеобязательного, властно принудительного нормативного регулятора, вместе с тем по своему содержанию, юридическим механизмам, построению юридических институтов, процедур *юридически настроена на служение человеку*. И когда, следовательно, человек, его неотъемлемые права становятся высшим принципом и высшим критерием – притом не только общечеловеческим, но уже и юридическим критерием! – при решении любых правовых вопросов» (цит. по: [Семитко 2024, с. 73–74]).